

Памяти ученого

ГВОЗДЕВ Евгений Васильевич



21 января 2012 года на 94-м году после продолжительной болезни ушел из жизни мудрый, светлый, высокой культуры обаятельный человек – Евгений Васильевич Гвоздев.

Евгений Васильевич – выдающийся ученый, зоолог-паразитолог, обладатель ордена «Курмет», двух орденов Ленина, орденов Трудового Красного Знамени и Отечественной войны II степени.

Евгений Васильевич Гвоздев родился 12 декабря 1918 г. в г. Остров (Псковская область) в семье агронома. В 1938 г. поступил на биологический факультет Казахского государственного университета им. С. М. Кирова. В 1941 г. был призван в армию. После ранения в боях под Москвой продолжил обучение в университете. По окончании университета в 1944 г. был зачислен в аспирантуру Института зоологии. После защиты кандидатской диссертации в 1947 г. он возглавил лабораторию болезней промысловых животных Института зоологии, был ее руководителем в

течение 40 лет. В 1967 г. Евгений Васильевич защитил докторскую диссертацию, а в 1968 г. был утвержден в звании профессора. Ему присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки Республики Казахстан».

Вся жизнь и творческая деятельность Евгения Васильевича была связана с Институтом зоологии, в котором он прошел путь от аспиранта до доктора биологических наук, руководителя одного из крупных научных академических учреждений, каким по праву считается Институт зоологии.

Под руководством Евгения Васильевича были созданы новые научные направления, проведены целенаправленные ихтиопаразитологические исследования, изучена гельминтофауна домашних и диких животных, расшифрованы жизненные циклы возбудителей опасных гельминтозных заболеваний животных и человека и разработаны меры их профилактики.

Будучи в течение 17 лет (1971-1988 гг.) директором Института зоологии, Евгений Васильевич много труда и энергии вложил в развитие зоологической науки в республике. По его инициативе и непосредственном участии были организованы новые лаборатории: охрана диких животных, функциональная морфология, радиобиология, которые занимались изучением актуальных проблем зоологической науки, создан научный совет «Животный мир Казахстана, его изучение, охрана и использование», который координировал зоологические исследования в вузах, заповедниках Казахстана. Он является основателем и идеальным руководителем казахстанской научной школы экологической паразитологии. Им опубликовано более 30 научных работ, в том числе 8 монографий по фундаментальным вопросам гельминтологии. Среди них основное место занимает трехтомная монография «Основы общей гельминтологии» в соавторстве с Р. С. Щульцем, которая является настольной книгой для специалистов в области паразитологии.

Под научной редакцией Евгения Васильевича опубликовано более 50 сборников и монографий, в том числе часть томов «Млекопитающие Казахстана», «Рыбы Казахстана» (5 томов) и другие.

Евгений Васильевич принимал активное участие в подготовке и проведении ряда международных конференций и симпозиумов, являлся почетным членом Чешского и Болгарского паразитологических обществ.

Евгений Васильевич постоянно уделял большое внимание подготовке научных кадров высшей квалификации. Под его руководством защищены 7 докторских и 20 кандидатских диссертаций. Длительное время он был председателем специализированного совета по защите докторских и кандидатских диссертаций, способствовал его успешной работе.

Организационные способности Евгения Васильевича высоко оценены научной общественностью Казахстана, о чем свидетельствует избрание его первым вице-президентом НАН РК, в этой должности он проработал 13 лет.

Евгений Васильевич принимал активное участие в работе общественных организаций городского и республиканского уровня, неоднократно избирался депутатом Калининского районного совета народных депутатов г. Алматы, депутатом Верховного Совета Казахской ССР и членом его Президиума, членом Государственного планового комитета, Республиканского совета ветеранов войны и труда.

Вся жизнь Евгения Васильевича была символом беззаветного служения науке и людям. Он был человеком высокой Нравственности, большой Души и великой Мудрости.

Светлая память о выдающемся ученом и обаятельном человеке Евгении Васильевиче Гвоздеве всегда будет жить в памяти огромного числа любящих его коллег и друзей.

*Академик НАН РК А. М. МЕЛДЕБЕКОВ,
доктор биологических наук Д. М. ЖАТКАНБАЕВА,
кандидат биологических наук М. Х. БАЙЖАНОВ*